
ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2020 DO COMITÊ DAS 1 

BACIAS HIDROGRÁFICAS DO BAIXO IVAÍ E PARANÁ 1 2 

Pauta: 1. Abertura; 2. Aprovação do Termo de Referência para a atualização e 3 

finalização do Plano de Bacias; 3. Procomitês: Aprovação do Plano de 4 

Trabalho de 2020 e do Relatório Anual de atividades de 2019; 4. Plano de 5 

Comunicação e do Plano de Capacitação; 5. Capacitação dos novos membros; 6 

6. Assuntos gerais; 7. Encerramento. 7 

Aos treze dias do mês de agosto de 2020, às nove horas, pela plataforma 8 

online Microsoft Teams, atendendo a convocação do Presidente do Comitê das 9 

Bacias Hidrográficas do Baixo Ivaí e Paraná 1, Senhor Arnaldo Giovani Rech, 10 

estiveram presentes vinte e três (23) membros do Comitê: Waldir José dos 11 

Santos, Tiago Bacovis e Olavo Bilac Costa, do Instituto Água e Terra; Rosenei 12 

Antonia Zaninelo Pasquali, do Núcleo Regional de Educação;  Sueli Mieko 13 

Miamoto, da  Prefeitura Municipal de Paranavaí; Silvio Rogério Milaré de 14 

Souza, da Prefeitura Municipal de Loanda; Arnaldo Giovani Rech, Lorenso 15 

Cassaro e Ismael Vasques, da Companhia de Saneamento do Paraná - 16 

SANEPAR; Leonardo Guilherme Hardt, da Copel; Aline Yukie Minasse 17 

Watanabe e Fábio Eduardo de Souza Zampieri; da Usina Santa Terezinha - 18 

USACUCAR, Bruna Amélia Vizzotto, da COOPCANA;  Dieny Fabian 19 

Romanholi e Bruna Silveira Silva, da Podium Alimentos; Natalia Cavalini 20 

Paganini, da Cocamar; João Artur Casado, do CREA; João Egídio da Silva, da 21 

FAFIPA; Leandro Batista Vieira, da FACINOR; Anaclara Ramazotti de Camargo 22 

e Adelina Maria Kühl, da COMAFEN; Altair Bertonha, da Universidade Estadual 23 

de Maringá - UEM e Wanda Ugeda Pille, da RETUR. Ainda, estiveram 24 

presentes (6) convidados: Juliana Carla Casarotto Pivetta, Ministério Público do 25 

Paraná - MPPR; José Luiz Scroccaro, Bruno Tonel Otsuka, Fernanda Nagal, 26 

Renata da Silva Schibelbein, Karollyne de Abreu Ternoski e Ketinny Camargo, 27 

do Instituto Água e Terra. O presidente do Comitê, Sr. Arnaldo G. Rech deu 28 

início a reunião (item 1 da pauta) agradecendo ao Instituto Água e Terra e 29 

cumprimentando todos os participantes, passando então a palavra para o 30 

Diretor de Saneamento ambiental e Recursos Hídricos do Instituto Água e 31 

Terra, Sr. José Luiz Scroccaro, que saudou os presentes e agradeceu ao 32 

engajamento dos membros do comitê com a gestão dos Recursos Hídricos. 33 

Também comentou sobre a facilidade das plataformas online para realizar 34 

reuniões perante o cenário da pandemia e ressaltou a importância da 35 

continuidade das atividades do Comitê. Sequencialmente foi passada a palavra 36 

para o Sr. Bruno Tonel Otsuka, Gerente de Gestão de Bacias Hidrográficas do 37 

Instituto Água e Terra, que informou haver quórum para as deliberações, 38 

estando 17 entidades representadas. Assim, passou-se ao item 2 da pauta, 39 

iniciando-se pela: abordagem do histórico do Plano de Bacias Hidrográficas do 40 

Baixo Ivaí e Paraná 1, relatando que desde o ano de 2019 está sendo 41 

empregado esforços para a sua finalização. O Sr. Bruno Tonel Otsuka 42 

argumentou que os levantamentos técnicos abordados na CTPLAN em junho 43 

de 2019 foram levados até a empresa que elaborou o Plano, no entanto, não 44 

foi possível realizar um acordo devido ao encerramento do contrato. Por isso, 45 

foi elaborado um Termo de Referência (TR) contendo as especificações 46 



técnicas para a finalização do Plano e da proposta de Enquadramento visando 47 

à contratação de uma nova consultora. O Sr. Bruno Tonel Otsuka  apresentou 48 

o documento ao Comitê e o Sr. Lorenso Cassaro questionou se esse novo TR 49 

segue a mesma configuração do anterior, o Sr. Bruno Tonel Otsuka declarou 50 

que foi verificado o conteúdo do TR anterior e que este atual segue o Decreto 51 

Estadual n.º 4993/2016, estando mais completo. O Sr. Arnaldo G. Rech 52 

questionou sobre os próximos passos, tendo sido esclarecido pelo Sr. Bruno 53 

Tonel Otsuka que já foram encaminhados pedidos de orçamentos para 54 

diversas empresas e que já houveram retornos, sendo a próxima etapa a 55 

abertura do processo de contratação. O Sr. Lorenso Cassaro indagou sobre a 56 

necessidade de se realizar uma interface entre os Comitês do Baixo Ivaí e do 57 

Alto Ivaí neste caso e o Sr. Bruno Tonel Otsuka informou que em março foi 58 

formado o Fórum Paranaense dos Comitês de Bacias, podendo ser uma 59 

instância para a discussão dessas articulações de bacias integradas, como no 60 

caso do Baixo e Alto Ivaí. Após a discussão do Termo de Referência, o 61 

presidente do Comitê colocou em regime de votação, tendo sido aprovado por 62 

unanimidade. Dando prosseguimento ao item 3 da pauta, a Sra. Fernanda 63 

Nagal, Chefe da Divisão de Gerenciamento de Comitês de Bacias 64 

Hidrográficas do Instituto Água e Terra, explanou sobre o Plano de Trabalho de 65 

2020 e o Relatório de Atividades de 2019, sendo os documentos aprovados ad 66 

referendum em abril de 2020 em função do prazo de envio do formulário de 67 

certificação à Agência Nacional das Águas - ANA. A Sra. Fernanda Nagal 68 

discorreu sobre o Programa de Fortalecimento dos Comitês de Bacias 69 

Hidrográficas – PROCOMITÊS da ANA e em seguida fez a apresentação do 70 

Relatório de Atividades e do Plano de Trabalho ao Comitê. O Sr. Arnaldo G. 71 

Rech destacou que o Plano foi elaborado em março e indagou se seria 72 

necessário refazer o cronograma devido ao contexto da pandemia. A Sra. 73 

Fernanda Nagal apontou que a ANA está ciente da situação atípica que vem 74 

sendo enfrentada e que acredita ser possível fazer uma justificativa para as 75 

ações programadas que não foram consolidadas. O Sr. Bruno Tonel Otsuka 76 

argumentou que algumas ações previstas no Plano de trabalho já estão sendo 77 

feitas regularmente pelo Instituto Água e Terra, na função de Secretaria 78 

Executiva. Após os comentários, os produtos foram colocados em votação, 79 

sendo ambos aprovados por unanimidade. Passou-se para o item 4 da pauta: 80 

Plano de comunicação e Plano de Capacitação, tendo sido dada a palavra para 81 

a Srta. Renata S. Schibelbein, residente técnica do Instituto Água e Terra, que 82 

realizou a apresentação da minuta do Plano de Capacitação, composto pelo 83 

Programa de Capacitação de 2020 e o Plano anual de Capacitação. Foi 84 

destacado o curso elaborado pelo Instituto Água e Terra para a Capacitação 85 

dos novos membros e demais interessados, sendo este curso autoinstrucional 86 

dividido em dois módulos e com emissão de certificado. O Sr. Arnaldo G. Rech 87 

ressaltou que devido a meta de se avançar com a finalização do Plano e do 88 

Enquadramento é importante a realização dos cursos indicados e que existem 89 

diversos materiais de qualidade em plataformas de ensino à distância. 90 

Seguindo a pauta, a Srta. Renata S. Schibelbein apresentou ao Comitê a 91 

minuta do Plano de Comunicação. A Sra. Wanda Ugeda Pille, se manifestou no 92 

sentido de auxiliar na revisão do plano. O Sr. Bruno Tonel Otsuka recomendou 93 



trabalhar essa questão do Plano de Comunicação em reunião específica e o 94 

Sr. Arnaldo G. Rech concordou em fazer à discussão em uma próxima reunião 95 

plenária. Ainda, o Sr. Arnaldo G. Rech colocou em votação o Plano de 96 

Capacitação, sendo aprovado em unanimidade. 97 

Passando para o item 5 da pauta, Capacitação dos novos membros, a Srta. 98 

Renata S. Schibelbein explicou o procedimento para a capacitação e detalhou 99 

sobre o material elaborado, o processo de inscrição e de autoavaliação, que se 100 

dará por meio de formulário. A Sra. Fernanda Nagal aproveitou a oportunidade 101 

para incentivar não apenas os novos membros a cursarem, mas também os 102 

demais representantes. Prosseguindo-se para os Assuntos Gerais - item 6 da 103 

pauta, foi feita a leitura dos nomes dos novos membros do Comitê, para 104 

registro e posse: Mariana de Sarges Machado, da Frigoastra; Claudenir Zorzi e 105 

Leandro Batista Vieira,  da FACINOR; Silvio Rogério Milaré de Souza e Rodrigo 106 

Tiago Broieti, da Prefeitura Municipal de Loanda; Evaristo Ghizoni Volpato, da 107 

Prefeitura Municipal de Porto Rico; Julio Cesar Tocacelli Colella e Sônia Maria 108 

Crivelli Mataruco, da FATECIE; Sueli Mieko Miamoto, da Prefeitura Municipal 109 

de Paranavaí; Lucas Martins Santander, da Prefeitura Municipal de Nova 110 

Esperança; Gilmar Peruffo Zolin, da Coopcana; Aline Yukie Minasse Watanabe, 111 

Edson Antonio Bertanha, Fábio Eduardo de Souza Zampieri e Clayton Perin; da 112 

Usacucar; Dieny Fabian Romanholi e Bruna Silveira Silva, da Podium 113 

Alimentos; Ane Luiza Riquelme C. Silveira e Carlos Henrique Gonçalves, da 114 

Sanepar; Anaclara Ramazotti de Camargo e Adelina Maria Kühl, da 115 

COMAFEN; Gustavo Henrique Marques Rocha, da Cocamar; Fábio Luiz 116 

Cardoso Borba e Ovídio Fordiani, da Prefeitura Municipal de Paraíso do Norte; 117 

Rosangela Biudes de Souza, da SAAE de Santa Isabel do Ivaí. Sendo assim, 118 

foi efetivada a posse aos membros. Ainda no item 6 da pauta, o presidente 119 

Arnaldo G. Rech aproveitou para informar a todos sobre a parceria entre o 120 

Instituto Água e Terra, SANEPAR e SIMEPAR para o monitoramento de 121 

precipitação e também dos mananciais, o que irá auxiliar o trabalho do Comitê. 122 

Sr. Arnaldo G. Rech agradeceu o apoio empregado pela Secretaria Executiva 123 

do Comitê e, sem mais a tratar, agradeceu a todos os presentes e fez o 124 

encerramento da reunião às 11h10min.  125 
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